

Будасов Виктор Владиславович

студент

Кох Марина Николаевна

канд. психол. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный
университет им. И.Т. Трубилина»
г. Краснодар, Краснодарский край

**СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СОЦИАЛЬНОЙ
ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ ФОРМИРОВАНИЯ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ
В КРАСНОДАРСКОМ КРАЕ**

Аннотация: статья посвящена анализу социальной политики Краснодарского края в сфере формирования семейных ценностей. Рассматриваются базовые подходы к государственной поддержке семьи и их реализации на государственном уровне. Отдельное внимание уделено существующим проблемам и ограничениям в сфере формирования семейных ценностей. На основе анализа предлагаются направления совершенствования социальной политики.

Ключевые слова: семья, социальная политика, Краснодарский край, поддержка семьи, молодежь, региональные программы.

Вопрос укрепления семейных ценностей в последние годы стал одним из ключевых направлений государственной социальной политики. Это связано как с демографическими вызовами, с которыми сталкивается Россия, так и с более глубокими социальными изменениями, такими как: трансформация жизненных установок молодежи, нестабильность экономической среды, рост миграции и появление новых моделей семейного поведения. В Краснодарском крае эти процессы имеют особое значение. Регион активно растет, принимает большое количество приезжих, демонстрирует высокий уровень урбанизации и значительные различия между муниципалитетами. Такое положение обостряет потребность в грамотно выстроенной современной семейной политике. На фоне этих

процессов вопрос о совершенствовании региональных подходов к формированию и поддержанию семейных ценностей приобретает особу актуальность.

Государственная социальная политика традиционно направлена на обеспечение минимальных социальных стандартов, поддержку уязвимых групп населения и создание условий для устойчивого развития общества. В последние годы к этим задачам добавляется формирование ценностных ориентиров, среди которых семейные ценности занимают особое место. Под ними обычно понимают устойчивые нормы поведения, представление роли родителей и детей, ответственность внутри семьи, значимость брака и совместного воспитания детей.

При этом социальная политика, ориентированная на укрепление семьи, не ограничивается денежными выплатами. Она включает образовательные программы для родителей, поддержку семейного досуга, профилактику семейного неблагополучия, создание доступной инфраструктуры, а также развитие служб психологической помощи. Многие страны активно внедряют социальные и культурные практики, направленные на популяризацию родительства и укрепление связей между поколениями. В России же укрепление семьи закреплено в стратегических документах, а вопросы семейных ценностей все чаще рассматриваются в разрезе государственной безопасности.

Краснодарский край является одним из ведущих регионов России, и это влияет на его социальную политику. С одной стороны, регион отличается высокой рождаемостью по сравнению со средними российскими показателями. С другой – растет нагрузка на инфраструктуру региона: школы, детские сады, медицинские учреждения. Это создает определенные проблемы, поскольку формирование семейных ценностей невозможно без обеспечения стабильной и безопасной жизни.

Региональные власти традиционно уделяют большое внимание поддержке семьи. В крае действует ряд социальных программ: меры поддержки многодетных семей, региональные выплаты при рождении детей, помочь приемным родителям, программы для молодых семей, развитие служб психологической поддержки. Особенно усилилось внимание к обучающим форматам, таким как

лекции, школы родительства, тренинги для будущих супругов, а также проекты по укреплению семейного досуга.

Особое внимание уделяется также взаимодействию органов власти и локальных общественных организаций. В Краснодарском крае активно развиваются волонтерские движения, клубы семейного отдыха, а также инициативы по профилактике социального сиротства. Многие регионы стремятся к созданию своей социальной политике не только через административные меры, но и через работу с местными сообществами, что делает ее более эффективной.

Несмотря на активное развитие региона, в Краснодарском крае выделяется ряд проблем в социальной сфере формирования семейных ценностей, снижающих эффективности работы. Во-первых, наблюдается разрыв между стратегическими целями и их практической реализацией. Чаще всего документально утверждены правильные формулировки, при этом не все из них находят отражение в действительности из-за отсутствия конкретных механизмов и измеримых результатов.

Во-вторых, наличие организационных сложностей взаимодействия различных структур без достаточной координации их деятельности. Так, например, школы проводят свои воспитательные работы, органы социальной защиты – свои, медицинские учреждения – свои, и это не всегда отражает единую систему профилактики семейных проблем.

В-третьих, низкая эффективность информационной работы с молодежью. Современные люди, и взрослые, и подростки, живут в цифровой среде, где образы и модели семейной жизни формируются в основном через интернет и социальные сети. Государственные программы, к сожалению, не всегда учитывают эти особенности и чаще всего внедряют такие механизмы, которые не находят отклика среди молодой аудитории.

Кроме того, семейные ценности сегодня воспринимаются не так однозначно, как раньше, поэтому в данной работе также важно отметить культурные барьеры. Молодежь стремится к независимости, не спешит вступать в брак, часто ориентируется на эластичные модели отношений. Нельзя сказать, что это хорошо

или плохо, но необходимо понимать, что это реальность нашего времени, к которой должно адаптироваться государственное управление.

Таким образом, несмотря на разнообразие существующих мер поддержки семьи, в региональной политике все еще сохраняются некоторые проблемы. Основные трудности связаны с разрозненностью ведомств, недостаточной адаптацией программ к современным запросам молодежи и нехваткой конкретных механизмов их реализации. Все это снижает эффективность социальной политики и показывает необходимость более целостного и современного подхода к формированию семейных ценностей в Краснодарском крае.

Для повышения эффективности политики в сфере семейных ценностей Краснодарскому краю стоит уделить особое внимание некоторым направлениям. В первую очередь – координация различных структур. Создание единого центра или межведомственной рабочей группы обеспечило бы объединить усилия образования, здравоохранения, социальной защиты, культурны и молодежной политики.

Другое направление совершенствования подразумевает профилактическую работу. Имеется необходимость создания большего количества проектов для подрастающего поколения и молодых людей, которые только начинают формировать свое представление о семейной жизни. Это могут быть интерактивные курсы, онлайн-платформы, творческие мастерские, специальные медиа-проекты. Также молодые семьи нуждаются в психологической методической поддержке, особенно в первые годы в статусе родителей.

Не маловажным является и расширение практики поддержки семейного досуга. Можно выделить следующие формы: фестивали, совместные мероприятия, спортивные акции, программы выходного дня. Такие мероприятия способствуют не только становлению семьи социальным институтом, но и обеспечивают позитивные эмоции.

Отдельное внимание считается важным уделить НКО и местным инициативам. Чаще всего именно такого рода организации способны работать

4 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

индивидуально, слышать реальные запросы людей, быстро адаптироваться и реагировать на изменения внешней среды.

Также очень важно отметить роль формирования качественной системы оценки эффективности социальных программ. В первую очередь это позволит правильно понимать, какие меры действительно работают, а какие нуждаются в корректировках. Сбор данных, регулярный аудит и обратная связь от жителей позволяют совершенствовать социальную политику, сделать ее более гибкой и современной.

Формирование и поддержка семейных ценностей представляет собой сложный и многогранный процесс, который требует не только финансовых вложений, но и продуманной организационной работы, понимания социальных тенденций и внимательного отношения к людям. Стоит отметить значительный потенциал Краснодарского края в данной сфере: регион отличается активным общественным пространством, развитой инфраструктурой и разнообразными региональными программами. Тем не менее текущие изменения в обществе требуют пересмотра некоторых положений социальной политики, усиления межведомственного взаимодействия, более активного привлечения молодежи и современных информационных ресурсов. Совершенствование социальной политики в сфере формирования семейных ценностей позволит региону не только укрепить институт семьи, но и создать условия для устойчивого развития на долгосрочную перспективу.

Список литературы

1. Социальная политика: учебник для СПО / под ред. Е.И. Холо-Юстовой, Г.И. Климантовой. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2015. – 395 с.
2. Современные семейные ценности. Учебное пособие по разговорной практике: учебное пособие / сост. Ж.Л. Ширяева. – Липецк : Липецкий ГПУ, 2017. – 64 с.; Лань: электронно-библиотечная система [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://e.lanbook.com/book/112001> (дата обращения: 21.12.2025).
3. Семья и семейные ценности в РФ: социально-правовой аспект: материалы Международной научно-практической конференции, приурочен. к

юбилею Ю.Ф. Беспалова : материалы конференции. – М.: Проспект, 2019. – 352 с. – ISBN 978-5-9988-0778-7 // Лань: электронно-библиотечная система [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://e.lanbook.com/book/150986> (дата обращения: 21.12.2025).

4. Колесов В.И. Семейная педагогика и семьеоведение: учебник для вузов / В.И. Колесов. – 3-е изд., стер. – СПб.: Лань, 2025. – 592 с. – ISBN 978-5-507-50741-2 // Лань: электронно-библиотечная система [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://e.lanbook.com/book/461123> (дата обращения: 21.12.2025).